

文汇新民联合报业集团主办 国内统一刊号:CN31-0062 热线电话:021-62791234 本报网址:xmwb.xinmin.cn/home/

任志强自传体回忆录《野心优雅》披露内心情感世界——

# “地产大佬”的爱与哀愁



上周，“地产大佬”任志强携58万字自传体回忆录《野心优雅》亮相上海书城，现场排起了长队，场面火爆。决定写这本回忆录之前，任志强一直在纠结，“我太想让大家知道我也是个有血有肉的人，有辛酸，也有委屈，一张表面严厉的面孔背后，也有‘不可告人’的弱点。将成功与失败的故事无情地写出来，目的即是如此。”他表示，“希望这本书能演示我们这一代人的思想成长过程。”



60岁就写回忆录，任志强说，主要原因是自己退休了。他不讳言想通过一本完整回忆录回答社会各种疑问。2011年8月至今年上半年，他以传统手写方式、随时随地写作了近60万字，全书揭秘充满励志色彩又极富传奇性的60年人生，将“一个人的故事”写成“我们的故事”。

对于《野心优雅》书名的解释，任志强透露，这个书名是出版社起的。“我所有的朋友和认识我的人，都说我既无野心，也不优雅。为何要用这个书名呢？野心优雅是想说明表面背后的东西。表面上看我是没有野心的，但关心国家大事就是野心，而优雅是指，表面上大家看到我说话方式很直接、很粗野，伤了很多人，但我想告诉大家，背后这个真实的东西是什么，大家过度关注的是我说话的方式，但没有考虑它背后的真实内容，它有它的逻辑存在。”

在《野心优雅》中，任志强也披露了自己的婚姻和家庭故事，且听他是怎么说的……

1976年毛主席逝世之后，我从内蒙古边境返回了北京，父亲那时已恢复工作，回到商业部任副部长。我第一次将妞妞带回家之后没几天，军代表就找父亲谈话并提出了反对意见，理由很简单：妞妞的父亲有问题。不记得当时说是“反革命”罪，还是“叛徒”罪，反正是有严重的政治问题。那时的思想觉悟，还不足以支持为了爱情而牺牲家庭，牺牲父母的政治生命。“万事孝为先”深植于心中，我只能服从退出。在我家暂住的姨代父母做起了大媒，将一位父母老战友的女儿带到了家中。

前岳父是一位老将军，和父母都是老相识，一起出生入死许多年，因此从父母的层面看，这当然是一段好姻缘。

小时候的女儿最喜欢和我睡在一起，后来工作越来越忙，周末经常出差，陪女儿的时间越来越少了，心中却时刻惦记着女儿的一切。女儿的事，在父亲的心中，永远都是大事。

一次女儿要看周杰伦的演唱会，而我知道这个消息时距离演唱会开始只有几天的时间了，我为了保险，分别托了冯仑、杨希、阎维文三位朋友帮助寻找演唱会的票，只怕不能满足女儿提出的要求，无论如何也要圆了女儿的心愿。当我从冯仑那里拿

## 我失败的第一次婚姻

见面没几次我就奉命回了部队，第二年春节假期回京时就举行了婚礼。从见面到结婚大约一共不到两个月的时间，中间只见过几次面，或许谈不上什么感情，但父母之命的婚姻在那个年代并不只有我一个，或许这是大多数人的命运安排。

所谓的婚礼就是两家人聚在家里一起吃顿饭，再说些祝福的话，那晚也许是想起了妞妞，梦一样的婚礼上只喝了很少的酒，我却早早地要昏睡了。

饭间离席而去，睡在所谓的“新房”中却不知道什么是“初夜权”。

三天后，姨以为我生理上有什么毛病，还逼我专门去医院检查，她们并不知道心里的伤痛并不可以用行为来解释。

我的第一位夫人，年幼时就

优秀。我唯一不知道的则是“文革”中，她入伍不久因父亲被打成了“走资派”，部队将其关了禁闭，做了不公正处理，使她精神受了刺激，直到她父亲“解放”后才逐步恢复，而这为此后的生活埋下了伏笔。

按照部队当时的规定，连、排干部应两人相加满50岁，方可结婚，两人满54岁方可生孩子。也许是为了维系婚姻，她在我认为安全的条件下怀孕了，但违反了有关规定。

直到现在我也不知道，我在部队期间家里到底发生了些什么。也许在我和夫人自己的家中，我的夫人都受到了不太公平的待遇，结果是精神的不正常再次爆发，常常做出一些令人无法接受的事情，我也曾为此而施展过军人的暴力，但一切都让事情走向了反面，没多久我们就分手了。

## 女儿永远是大事

到演出票时，高兴地将这个消息发到了微博上，以让女儿知道，结果在微博上引起了许多的争论。有的说我在惯着孩子，应让孩子自己排队去买票，他们不知道我的女儿那时还在在校，有的说这么贵的演出票，是一种奢侈性消费，不利于对孩子的教育，有的说这样会将孩子变成了追星族，还有的说我在微博上发布是一种炫耀，总之批评占了多数。

但我知道，父爱是不讲代价的一种付出，没有道理只有亲情，对子

女的教育中最重要的首先是爱，如果一个家庭之中缺少了父母的牵挂，就不会是一个温暖的家。

从出生到现在，我没动过女儿一根手指，也从没对女儿大声说过话，父亲的权威不是靠打或呵斥来树立和维护的，而是靠身体力行的榜样作用影响的，你的每一言、每一行都会在女儿幼小时留下深刻的印象。

任志强心爱的女儿▶



任志强儿时全家福



任志强和妹妹



任志强年轻时

## 爱是恒久忍耐

2011年底我在上海参加《名人范》节目录制，阎阳生说网络中将你比作“大众情人”，是不是许多女孩子喜欢你？现场一位嘉宾对女主播立即说：“你这么凶，一定对老婆不好。”我说：“我给老婆送花，可以让老婆说‘送多了’。现场有几个人能做到？”

夫人50岁生日，我请全家人一起给夫人过生日吃大餐，却忘了

给夫人送个特别的礼物，于是引起了夫人的不满，也当着女儿的面，吵了第一次架，本来说好一起回母亲家共聚，气得夫人半路自己走了。我深知自己之过，从那以后，每周必让花店专门送花，以表歉意，过节、过年、过生日更是必不可少。夫人的气很快就消了，给我秘书专门打了电话，转告我不要每周都送花了，但我仍坚持重要的日子一定

要送花，以弥补自己的过错。

其实平常相互送的东西都很多，但这个特殊日子的疏忽成了夫人心中的一块病，夫妻之间的相互尊重，“忍”字则尤为重要，而我给夫人送花的另外一层含义则是要挽回我在女儿心中的形象。

维护家庭中的忠诚与信赖，爱是维护这个家庭的基础，忍是爱的组成部分。

【本期导读】

## 房产继承，你必须知道的事



第02版

随着中国老龄化程度不断加深，房产继承高峰正在逐步到来。关于房产继承，你又了解多少呢？

## 侄子状告姑姑继承爷爷股权



第04版

为继承爷爷名下51%的公司股权份额，80后小徐把年逾六旬的叔叔姑姑等4人，统统告上了法院。

## 幼女遭侵 怎一个愁字了得



第14版

8月24日，一名4岁幼女被云南省昭通市大关县人力资源和社会保障局副局长郭玉驰强行掳至家中性侵。

## 明星爸爸 谁更称职



第16版

最好爸爸林志颖，最火爸爸田亮，最奔放爸爸郭涛……上周，湖南卫视明星育儿真人秀节目《爸爸去哪儿》首播大捷。